

开州:茶山变“金山” 农区变“景区”

■ 谢国邦

五月,采摘春茶的时节。在开州区大进镇红旗村茶园基地,上万亩茶山绿意盎然,嫩芽傲立枝头。数百名茶农忙碌在茶树间,欢声笑语回荡在山谷。

据了解,开州区第一季度2万亩茶山茶产量近500吨,销售价格高于去年,产销形势较好,茶产业迎来了“开门红”。



茶树长成摇钱树

“这一棵棵茶树,是我们的‘摇钱树’。”红旗村茶农蒋茂宽是专业种茶户,全家种植近6亩茶树,今年迎来丰产,收入有望达到3万元。

茶产业稳健发展,推动了地方经济步入快车道。在大进镇,像蒋茂宽这样的种植大户还有很多,他们的成功带动了当地富余劳动力就近务工挣钱。

“目前,开州的茶产业上了规模,一个村就有上百人当上采茶工,每人每天收入100元左右。”开州区农业农村委茶产业发展指导员姚朝富对茶产业的前景十分看好。

如今,开州区共有23个乡镇发展茶产业,丰产茶园已达2万亩。今年第一季度,全区茶叶产量近500吨,同比增长20%,产值近3500万元,茶叶优质率超95%。

目前,开州区茶产地主要分布在北部山区,以大进镇为中心,相邻的和谦、谭家、满月、雪宝山等乡镇都有布局。

茶产业盘大强

开州区自古以来就是产茶的好地方,种茶历史悠久,茶文化底蕴深厚。目前,全区茶业品种丰富、质量上乘,特别是林下茶等中小叶品种,适合制作高香型绿茶、红茶。

近几年,开州区各乡镇街道坚持巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,不断引导业主发展新茶园,福鼎大白茶、福鼎大毫茶、福选9号等优良品种相继落地生根,丰富了开州区茶产业品种资源,优化了产业结构。

今年第一季度,全区茶产业发展实现“开门红”,

种植技术、制茶技术更加成熟先进。

今年开春以来,开州区农业农村委组织农技人员开展冻害防治等技术服务200余人次,开展春茶采摘培训等500余人次,引进国内知名茶叶企业来开州投资兴业,初步形成种植、生产、加工、销售于一体的链条式发展格局。

目前,开州区农业农村委正谋划“秦巴一流”产茶大区建设,打造龙珠茶、争鸣茶、巴渠茶等系列绿茶红茶品牌。

茶旅融合见成效

“平时来订餐订房的不少,每到周末人更多。”谭孝模经营的农家乐,坐落在群山环抱的大进镇红旗村,周围是云雾缭绕、翠绿如毯的万亩茶园。

谭孝模在这里开办农家乐已有两年多,每到采茶时节,生意格外红火。“周末最多的时候,一天接待了10多桌客人,收入3000元左右。”谭孝模说,这里气候好、风景美,很多客人还要在民宿住一晚才走。

发展茶产业,吃上旅游饭。如今开州区的茶产业与旅游产业逐渐融合,延伸了产业链,带动了茶园周边村民从事餐饮、民宿、土特产售卖等行业,实现增收致富。

据相关数据显示,今年第一季度,开州区以生态茶园为主体的乡村旅游接待游客56万人次,经营收入近600万元。

未来,开州区将依托全市最大单体山地生态有机茶园优势,打造以茶叶生产制作、休闲体验采摘、民宿旅游体验等项目融合的综合旅游模式,促进茶产业高质量发展。



近日,在南川区福寿镇农胜村兴蜀果蔬种植家庭农场,负责人雷光国夫妇正忙着为网购客户分装绿壳鸡蛋。

据了解,雷光国于2015年返乡创业,利用所学

的畜牧专业知识对乌鸡品种进行自繁自养。如今,“福寿乌鸡”和绿壳鸡蛋已通过网络销往重庆、成都等大中城市,每年销售额在100万元以上。

通讯员 李在华 摄

巫山县老科协调研埠头村柑橘产业

本报讯(通讯员 李贤浦)为了使科技成果提质增效,助力乡村振兴,5月7日,巫山县老科协组织相关专家奔赴抱龙镇埠头村调研指导柑橘产业发展。

重庆市敏君农业开发有限公司(以下简称“敏君农业”)成立于2019年,投资700多万元在埠头村种植新品种柑橘“鲍威尔”2600多亩。据统计,敏君农业去年销售早熟品种柑橘10多万公斤,晚熟品种柑橘30多万公斤。

产业兴旺,致富一方。敏君农业每天所需锄草、施肥用工量在70至100人左右,每个工人每个月能拿到3000多元工资,为当地农民就近就业开辟了新通道。

专家们走进柑橘园,边看边讲技术,做给果农看,带着果农干。当前正是统防统治的最佳时期,采用这些技术既能防治病虫害,又能起到保果的作用。

在田间指导结束后,调研组在敏君农业召开了技术经验交流座谈会,专家们提出三点很好的有价值的意见和建议:第一,埠头村要以柑橘园、大雁养殖和农家乐为载体,坚持以文旅、休闲、产业为支撑,做大做强柑橘产业。第二,要培养一批专业技术骨干,提高管理水平。强化宣传,提高沟通和协调能力。第三,要提高柑橘产业的科技含量,老科协相关专家会对埠头村果树种植大户实行精准技术服务指导,助力乡村振兴。

农业百问

夏季如何给香菇大棚降温

立夏过后,气温逐渐攀升,高温天气会给香菇菌棒的生产安全带来影响。为了避免种植效益受损,种植户一定要对菇棚采取降温措施,以保障香菇顺利越夏。那具体要怎么降温呢?

1. 遮阳降温。在实际生产中,采用最多的是遮阳降温,其主要借助遮阳系统来实现降温的目的。具体操作可根据自身条件来选择,比如覆盖遮阳网、往棚膜上泼泥浆等。

2. 浇水降温。浇水降温是最简单的方法,也是比较奏效的。当白天阳光强烈、温度较高的时候,用水管向大棚上方喷水,1小时喷施一次,可以有效降低大棚内温度,一般可以降温1~3℃。

3. 通风降温。降温要和通风结合在一起,一般是在温室顶部或侧墙设置窗户,依靠热压或风压进行通风,并可通过调节开窗的幅度来调节通风量。

4. 铺设稻壳。利用稻壳的吸潮、吸水性,通过在沟底稻壳上喷水,让它吸收更多的水分,增加香菇周边环境的湿度。另外,铺一层稻壳还可以一定程度上减少地面的直接光照量,从而防止地温骤然提高。

5. 设备降温。一般大型的菇棚或者专业的种植基地,其大棚降温设施是比较齐全且先进的,比如空调降温设备、微雾降温设备等。但这种降温方式成本相对较高,不适合一般种植户。

(本报综合)

●南川区吉祥阁物品回收店(店名)遗失一个LSCBBBD46G073062,因故随车后遗失,此车牌照号为:渝A073062,特此声明。
●杨海燕身份证遗失,注册号:500108607164939,声明作废。
●谭仁海,身份证遗失,注册号:51021119820130581X,自丢失之日起不承担任何法律责任,特此声明。
●陈忠海于2022年4月25日不慎遗失身份证,注册号:511011200007278758,本人已申领新证,此证已失效,特此声明。
●恩燕于2022年4月30日不慎遗失身份证,注册号:50022219941125***46,此证已失效,特此声明。
●程浩楠遗失身份证,注册号:50038120010409****,声明作废。
●陈雪梅遗失保险执业证,注册号:02000650011880120170400771,声明作废。
●李红珍遗失保险执业证,注册号:000127500000000020016067,声明作废。
●余兴彬黎明保险经纪委托服务协议编号:VIPLMFW001385188XVIPLMFW001386088XVIPLMFW001386188XVIPLMFW001386193XVIPLMFW00630088X,遗失,申明作废。
●张尹黎黎明保险经纪委托服务协议编号:VIPLMFW001384588XVIPLMFW000629288,遗失,申明作废。